

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
(IMPRESA "LA ESPERANZA")

AÑO V

PALMA DE MALLORCA
Sábado 22 de Agosto de 1914

Núm. 1.572

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Nuestra neutralidad

La cuestión batallona del día es la de la neutralidad. Mirada la cosa desde cierto punto de vista, podría ser un golpe auzaz y de positivas ventajas para España, si la comina no tuviese que ser el de salir de aquella actitud, poniéndonos con toda resolución del lado de uno de los grupos de potencias beligerantes. Dado que de un modo o de otro ha de haber liquidación de territorios, rectificación de la Geografía de Europa, Asia y África, no es un disparate estar con unos o con otros en la hora de las duras para participar del botín en la de las duras.

Se supone, ignoro si con fundamento, que hay ministros que sustentan esa opinión y consejeros que sostienen la contraria, señalándose entre los últimos a Sánchez Guerra, Bergamín y Dato. El Presidente, ya sabéis lo que ha dicho: "En mis días ministeriales no se romperá la neutralidad: si llegase ese caso, tallaría otro jefe de gobierno."

En las últimas horas se han ahuyentado un tanto las sombras y desparecido los recelos que suscita la nueva temida actitud. Ello es consecuencia del convencimiento de que el país rechaza todo lo que tenga trazas de aventura. Somos cada día más filósofos y nos inclinamos más a vivir a lo Padre Quieto. Y realmente, si podemos continuar de ese modo observando los toros europeos desde la barrera, bien gustos con tiros y troyanos, nos evitaremos grandes desazones. Dato pisa ahora terreno muy firme, porque resistiendo toda pretensión contraria a la neutralidad, todo propósito enmendado a meterlos en el fregado europeo, interpreta o traduce el sentir de la inmensa mayoría de los españoles.

Quizás fuera más exacto decir de la neutralidad, ya que ni una ni varias gotas de lluvia hacen verano. Los mismos que, cuando era oportuno defenderla, pedían éstas o las otras alianzas, son ahora partidarios resueltos de que guardemos la actitud que corresponde a los neutrales, es decir, no quieren que por nada del mundo nos inclinemos al Triple Acuerdo, ni a la Tríptica o más bien doble alianza, puesto que a Italia parece que loglattera y Francia le han dado el opio y no despierta, lo cual es perfectamente compatible con sus simpatías estén con unos o con otros contendientes. Y si la unanimidad es evidente, no menos evidente es que correrían gravísimo riesgo los que contrariaran un tan positivo estado de la conciencia nacional. El desarme de los enojos y de las pesadumbres que una semana revolución suscitara, sólo podría obtenerse mediante un gran triunfo, seguido de una espléndida compensación. Y ¿quién es tan cándido o tan optimista que, aun cuando con el primero, se atreva a esperar la segunda?

Miguel Peñafior
Madrid, Agosto de 1914.

Memorial

Descolorido el papel, la letra española y femenina, ingenio el estilo, la cruz sobre la fecha y siete firmas de mujer cerrando el pliego; tal es el memorial que acabo de recibir: Le perfuma un aroma de piedad y lo subraya una protesta de indignación. La cuita que relata no es desconocida por los lectores de la prensa católica: en Pueblo Nuevo del Terrible no hay iglesia y desde allí las madres cristianas acuden una y otra vez a la caridad de los cronistas pidiéndonos una limosna de propaganda para levantar un templo a Jesús.

Es lozano y joven este pueblo cordobés que hace cuarenta años surge con 17.000 habitantes en torno a una cuenca minera tributaria cuantiosa del Estado.

Los patronos de aquella industria francesa son, en su mayoría, protestantes, y no se preocupan de que el pueblo necesite una capilla católica. Pero es tan viva esta necesidad, que las almas la padecen como una sed amarguísima, y de continuo laboran para erigir un trono al Santo Amor, emanante de aguas eternamente saludables.

Se ha constituido una activa Junta de Señoras que acude al Obispo y al Gobierno, que extiende por los contornos emisarios pidiendo una limosna para la casa de Jesús. Y la casa ha levantado apenas unas paredes que, abandonadas y desnudas, piden también misericordia y favor.

Entre tanto el divino Rey sin hogar, servido por un solo sacerdote, se refugia en un rincón oscuro y ruinoso, en un antro donde no caben bien dos docenas de personas. Miles de almas suspiran por asistir al Santo Sacrificio, por escuchar la divina palabra, por obtener el inefable consuelo de la oración delante de un altar. Y los años cuaden en la indolencia angustiosa de aquellos espíritus, y parecen ineficaces los anhelos de aquellos corazones.

Es que en la hospitalaria Andalucía de los palacios y las catedrales ya no hay entusiasmo ni dinero para labrarle a Jesús un trono que solicite por amor?

Es que en la hospitalaria Andalucía, famoso relicario del Arte y de la caridad, faltan artistas y devociones para ofrecerle al Sumo Artífice una generosa posada?

No lo podemos creer así. Sin duda que al propósito de levantar una parroquia en Pueblo Nuevo, le faltan la reacción unisona de las voluntades y el empuje recial de los fervores. Mas, puesto que existen voluntad y fervor, no es difícil encauzar estas fuerzas definitivas hacia el coronamiento de una empresa tan hermosa.

Por deber y por amor es necesario que los católicos españoles apoyemos con la limosna y con la propaganda el triste memorial que a menudo nos envían las madres de Pueblo Nuevo...

Concha Espina de Serna
Comillas, Agosto de 1914.

Gas y electricidad

FABRICA DE LAMPISTERIA
de Bartolomé Fuster
Plaza del Rastro, 8, y Colón, 9, Instalaciones eléctricas, Sanitarias, Bombas, Motores y Pararrayos.
Compras de plomo, zinc, cobres y demás metales viejos.

El conflicto europeo

Las potencias en el Extremo Oriente y el Japón

La reciente noticia del "último-tum", del Japón a Alemania presta actualidad al examen de las unidades navales que cada nación sostiene en aguas de Extremo Oriente.

A las órdenes de un vicealmirante se encuentran allí los siguientes buques ingleses: el "Triumph", acorazado de la reserva; dos cruceros acorazados, el "Minotaur", y el "Hampshire", dos cruceros de segunda, el "Newcastle", y el "Yarmouth"; doce contratorpederos y tres submarinos. A éstos hay que añadir numerosos cañoneros fluviales. Además, las divisiones de la India y de Australia quedarían bajo las órdenes del vicealmirante que manda aquella flota en las eventualidades de una guerra.

Alemania posee una división, compuesta de cinco unidades, al mando de un vicealmirante. Son aquellos buques dos cruceros acorazados, el "Scharnhorst", y el "Goeben"; tres cruceros de menos importancia, el "Lépzig", el "Nuremberg", y el "Emden", algunos cañoneros fluviales y dos torpederos.

Cuenta allí Rusia con dos pequeños cruceros: el "Schutschug", y el "Askold"; contratorpederos y torpederos, en número de 15; un cañonero, tres submarinos y numerosas lanchas cañoneras.

Posee Italia en el mar de la China un crucero acorazado, el "Marco Polo", y un cañonero.

Austria, un pequeño crucero; el "Kaiserin Elisabeth".

Las fuerzas francesas en el Extremo Oriente son, por una parte, la división naval conocida bajo aquella denominación, que se halla a las órdenes de un contralmirante, y está constituida por dos cruceros acorazados, el "Montcalm", y el "Dupleix"; un pequeño crucero, el "D'Arville", y tres cañoneros. A esta división hay que agregar la llamada de Indo-China, que comprende un cañonero, el "Styx", y los torpederos y submarinos de la defensa fija de Salgón.

Pero lo que da importancia a la guerra en Extremo Oriente es la probable intervención del Japón en el conflicto europeo; cuya escuadra está compuesta de la siguiente forma:

15 acorazados de escuadra de 1.ª clase: "Tango", "Fuji", "Shikishima", "Sagami", "Asahi", "Mikasa", "Hizen", "Suwo", "Iwami", "Katori", "Kashima", "Satsuma", "Aki", "Kawachi", y "Settsu".

14 cruceros acorazados de 1.ª clase: "Asama", "Tokitama", "Yakumo", "Izumo", "Azuma", "Iwate", "Aso", "Kagami", "Nishin", "Tsukuba", "Ikoma", "Ibuki", "Kurama", y "Kongo".

10 cruceros de 2.ª clase: "Isakushima", "Hashidate", "Kasagi", "Tchitose", "Soya", "Togari", "Torre", "Chikuma", "Yahagi", e "Hirado".

7 cruceros de 3.ª clase: "Chiyo-de", "Akitsushima", "Suma", "Akashi", "Nittaka", "Tsunami", y "Oro-wa".

7 guarda costas: "Katsuragi", "Yamato", "Musashi", "Yki", "Mishima", "Okinoshima", y "Matsuyue".

5 avisos, 59 contra-torpederos, 59 torpederos, 2 transportes y 3 cañoneros.

La tripulación de la marina japonesa asciende en tiempo de paz a 76.322 hombres. Los buques desplazan en conjunto 562.048 toneladas.

Es el jefe del Estado Mayor Central de la Marina japonesa, el almirante Barón Ijuin.

Consecuencias económicas de la guerra para España

Con este título publica "La Época", las siguientes predicciones de un conocido banquero muy familiarizado con los asuntos económicos y mercantiles:

"Es muy pronto todavía—comenzó diciendo—para hacer pronósticos. Sólo en hipótesis puede hablarse hoy de ello. Y puesto que la noche está hermosa y ustedes quieren que charlemos un rato, veamos cuáles puedan ser, para España, las consecuencias de la terrible conflagración."

En primer término, habrá un mayor desnivel en los presupuestos del Estado, resintiéndose el de ingresos, lo cual dará lugar a que se aumente el déficit.

Ya ha solicitado el Gobierno, del Consejo de Estado, créditos extraordinarios. Aun tendrá que pedir algunos más para atender a imperiosas necesidades.

La recaudación de Aduanas sufrirá baja por la falta de importación extranjera, aunque también es cierto que subirán otros impuestos, como, por ejemplo, el de Utilidades.

Las primeras víctimas de la guerra han sido los ricos, los capitalistas, especialmente los que tenían valores en el Extranjero.

Sabido es que en los últimos años había emigrado una buena parte del capital español. No se tenía confianza en la paz pública dentro de España. Se abrigan temores de trastornos. La lucha entre el capital y el trabajo era un factor que había alejado al primero de empresas industriales.

Por otra parte, la campaña en Marruecos y sus posibles derivaciones hizo que algunos capitales buscaran colocación, que creyeran más segura, en el Extranjero.

Carteras españolas conozco yo que se componen de consolidado inglés, de valores rusos, de cédulas argentinas, de minas alemanas, de ferrocarriles americanos, de Bancos franceses y de otros valores semejantes.

Todos los tenedores de estos valores extranjeros es verosímil que no cobren este año una parte de sus cupones. Además, no pueden ahora vender, por no existir ni comunicaciones ni mercados. Los valores depositados en París, por ahora, tampoco se pueden utilizar. Queda todo en suspenso. Su valor para el día de mañana se hallará sujeto a las contingencias de la guerra.

Las personas que estén muy recargadas de valores extranjeros perderán, pues, por el momento una parte de su renta.

Tampoco los poseedores de valores españoles se escapan de estos quebrantos. Claro está que no se dejarán de pagar los cupones del interior, ni los dividendos del Banco de España; pero algunos valores industriales tendrán forzosamente que restringir sus dividendos.

Añádase que cuantas personas tenían dinero en las cuentas corrientes de Bancos extranjeros, principalmente en París, carecen hoy de numerario, por no haber entregado dichas entidades más que 250 francos y el 5 por 100 de cada cuenta corriente. Así, el que tenía 100.000 francos, ha recibido 250 en un cheque y el 5 por 100 de esa cifra, o sea 5.000 francos. Hay que convenir en que no es mucho.

Pero no hay que desesperar. El mundo no se acaba. No hablo sino de las dificultades de momento; difi-

cultades que se traducirán, para algunas personas adicadas, en la supresión del automóvil, del abono al palco; en suma: en una economía de los gastos superfluos. Son las salpicaduras de la guerra, que dijo don Antonio Maura.

Y, es claro, como con estos gastos vivían muchas industrias de lujo y se contribuía al desarrollo económico del país, alguna repercusión tiene que tener en la vida de las grandes ciudades. La tiene ya. Basta fijarse estos días en Madrid, lleno de gente que ha puesto fin a sus viajes.

Supongamos que cada persona se propusiera gastar 2.000 pesetas en su verano. En lugar de concluir la temporada fuera, prudentemente esas personas han regresado a Madrid, preparándose a soportar un régimen de relativa austeridad."

La invasión de Bélgica

El periódico "L'Independence Belge", publica una interesantísima intervención que su corresponsal ha celebrado con uno de los jefes del Estado Mayor de las tropas alemanas que se han posesionado de Lieja.

"Créimos, efectivamente—dijo el jefe alemán,—que ofrecería poca o ninguna resistencia a nuestro avance, y convencidos de ello atravesamos la frontera y nos internamos en territorio belga, suponiendo escaramuzas de alguna importancia; pero nunca una resistencia denodada."

Puede decirse que el ejército alemán que invadió la frontera no tenía otro objeto que apoderarse, provisionalmente, de las principales poblaciones belgas, a fin de asegurar el aprovisionamiento del verdadero ejército de invasión, que pasaría por Bélgica sin hacer daño alguno y correría sobre los departamentos del Norte de Francia y de las líneas férreas para imprimir mayor rapidez a los movimientos de las tropas.

Tan convencidos estábamos de ello, que este primer ejército alemán no traía piezas de artillería de grueso calibre, por no entorpecer la marcha y para que ésta fuera más rápida.

La resistencia que se nos ofreció en la frontera no tuvo importancia para nosotros. Salvamos este escollo y nos presentamos frente a Lieja, rogando al jefe de la fuerza defensora que se rindiera, pues no queríamos hacer daño alguno ni al ejército ni a los habitantes civiles.

La respuesta del general Lemans nos sorprendió, y colocamos unas cuantas piezas en batería, a modo de advertencia.

Cuanto requerimientos hicimos fueron inútiles, y a los primeros disparos nuestros contestaron los fuertes de Lieja con un fuego nutridísimo que nos produjo bastantes bajas.

Continuamos el avance casi a pecho descubierto, irriándonos bastante la resistencia inesperada de Lieja."

La religión y la guerra

Dice un colega:

"De 'L'Echo de Paris', traducción de los siguientes párrafos que no necesitan comentarios.

"A la hora en que tantos parisinos, hombres y mujeres, buscan en la Religión la fuerza que necesitan para sobrellevar sus angustias, a la hora en que tantos ciudadanos que habían olvidado el camino de la iglesia vuelven a él en su deseo de rogar por la salvación de la Patria, es bueno y saludable que todas nuestras iglesias queden grandes, abiertas, y sean lugares de refugio.

Hemos de dar las gracias al eminente Arzobispo de París y a sus celosos colaboradores por decisión tan dulce y clara para los que creen y esperan."

No es importuno señalar que los primeros días de movilización, aquellos en que más de cien mil parisinos han partido directamente hacia el Este, los confesionarios de las iglesias de los distritos obreros, lo mismo que las de los distritos ricos, han estado literalmente sitiados por una muchedumbre de soldados, deeseos de ponerse en regla con su conciencia, antes de ir a cumplir con su deber supremo. Y sabemos que al llegar a los cuarteles se ha repetido frecuentemente esta escena: un sacerdote movilizado y todavía vestido con sotana, confesando en el patio, y delante de sus camaradas de regimiento, mientras esperaba que le trajeran el uniforme de soldado.

Esto se hacía con la mayor naturalidad, sin que nadie se permitiera la más pequeña sonrisa."

Y en verdad: desde que la posibilidad de una guerra empezó a amenazar a la nación, se preocuparon muchas gentes de la organización de la asistencia religiosa para los soldados.

"La Libre Parole", ha dicho que hay que tranquilizarse sobre este punto. A causa de las leyes que han alterado cuanto se refiere a los ministros del culto y ha puesto el arma homicida en manos de los sacerdotes que oran, se han creado en Francia, para casos de guerra, dos categorías de soldados.

Los curas soldados, cuya condición fue comprendida en el régimen del Concordato, son enfermeros. Bajo el concordato, los iniciados en la vida eclesiástica incorporados con la ley militar de 1889, prestaban servicio en las guarniciones situadas en una ciudad que fuera residencia del Obispo de la diócesis y en donde se encontrara situado un gran Seminario. Estos tenían el medio, si no de seguir los cursos de Teología, al menos de continuar su preparación eclesiástica, frecuentando el Instituto.

Transcurrido el tiempo de servicio se incorporaban a la Sanidad.

En el régimen de separación el Gobierno no reconoció a los eclesiásticos y por esto ingresan en las diversas armas—infantería, caballería, artillería,—como todos los demás ciudadanos.

En caso de guerra, estos jóvenes ingresan en las filas del ejército, como reservistas combatientes, pero llegada la movilización, pueden defender y administrar los otros Sacramentos en el campo de batalla como antes de prestar el servicio de las armas.

Una decisión de la Sagrada Penitenciaría considera a los soldados movilizados, como hombres en peligro de muerte a quienes cualquier sacerdote puede absolver. Así todos los católicos que van a la guerra podrán siempre sentirse confortados en su fe. Además, hay los Capellanes nombrados por virtud de los decretos de 1913.

Si esa pública reacción religiosa de Francia llegará a afianzarse, ¿cómo no habíamos de celebrarlo de todas veras?"

Lo de Polonia

A título de información, y para que nuestros lectores conozcan las opiniones de un colega las siguientes líneas:

"Dicen de París que los polacos allí residentes han acogido con satisfacción el 'ukase', de Nicolás II anunciando 'la reconstitución de Polonia."

El director de la agencia polaca de París (téngase en cuenta que se trata de un Comité separatista), M. Casimiro de Woznicki ha declara-

do: "¿Qué buena noticia! No hallo palabras para expresar mis sentimientos. Es el fin de la política de Federico II, continuada por Bismarck: es un derecho internacional que comienza sobre un principio nuevo."

Los alemanes han sido siempre los enemigos de los rusos. Los rusos han despedido, y su primer gesto ha sido libertar las naciones oprimidas."

La pregunta de un periodista de cómo harían para que se enteraran los polacos sujetos a Austria y Alemania, del acto del Czar, contestó el patriota polaco:

"Ya lo conocerán, no lo dudeis. La opresión alemana nos ha enseñado cómo deben pasarse las fronteras, de qué manera se hacen circular los documentos que están prohibidos."

El grito de libertad se oír hasta en el seno del ejército alemán: los 400 mil soldados polacos conocerán la noticia de que el Czar ha prometido devolverles la libertad. La Polonia no ha muerto y Dios protege a Polonia; su heroísmo no será engañado."

Otro patriota polaco, conocido escritor, ha declarado: "Sabíamos nosotros que el Czar no esperaba más que la ocasión de reconstituir la Polonia. Nuestras noticias nos permiten asegurar que Nicolás II ha manifestado sus intenciones a varias personalidades de su Corte. No ha querido lanzar antes esta proclama, por un supremo sentimiento de delicadeza, para que no pareciera que quería comprar a los polacos, ni para que se pudiera creer que dudaba de la lealtad de aquel pueblo, hacia Rusia, en momento tan grave."

"Ha esperado el Czar estos 15 días, durante los cuales se ha efectuado la movilización con el mayor orden y calma, en esta Polonia rusa, para hacer este acto libertador que honra tanto al que lo ha hecho, como a aquellos del que se han hecho dignos."

Tienen más mérito los polacos rusos, en su lealtad, cuando uno piensa en la formidable presión que ha venido ejerciendo el Imperio austriaco. Este ha derrochado el oro, y en vano ha mandado cajas de armas y municiones para fomentar una sublevación en Rusia, pero ha sido todo inútil."

Esto dicen de París.

Y en cambio, según comunican de Berlín y Viena, cerca de Joan-nisburg y Grodken, algunas divisiones de caballería rusa trataron de romper la guardia de la frontera alemana. Ocurrió esto el día 7 y los rusos fueron rechazados después de un sangriento combate. Las tropas alemanas, que han entrado en la Polonia rusa, fueron saludadas entusiastamente por los polacos, quienes consideran a los alemanes sus libertadores. Se asegura que la Polonia rusa se prepara a una revolución general, peligrosa para Rusia y que simpatizará con Alemania."

He aquí el texto de la proclama que el gran duque Nicolás, generalísimo del Ejército ruso, ha dirigido a los polacos, ofreciéndoles la casi independencia de su país.

"Polacos: Ha llegado la hora de poder ver realizado el sueño de vuestros antepasados. Hace siglo y medio que el pueblo vivo de Polonia fue deshecho en pedazos; pero su alma no murió. Vivía en la esperanza de que llegase el momento de su resurrección y de su reconciliación fraternal con la gran Rusia."

"Las tropas rusas os traen la nueva solemne de esta reconciliación: Que el pueblo polaco se unifique bajo el cetro del Czar de Rusia; bajo este cetro renacerá Polonia libre en

Biblioteca de Correo de Mallorca 52

Las etapas de una conversión

(Continuación)

Era hombre muy bien educado, de opiniones atrevidas en materia de arte; pero harto moderado en política, y que no amaba los excesos, salvo los del color o la frase; tan ricamente dotado como cincelador literario, cuanto era mediano en todas las cosas mi primo Ernesto Duverdieux. Hay, sin embargo, una razón para que piense en éste a propósito de mi eminente colega. Bebía también en las fuentes de la sabiduría utilitaria, y repugnaba, a pesar de su merecida reputación de bella originalidad, las especulaciones sobrenaturales, cuyos dividendos no son abonables en esta tierra.

Para esta clase de gentes, sean grandes o pequeños, débiles o fuertes, Dios existe en rigor, pero un Dios lejano, que vive de homenajes platónicos; no desprecia religión alguna; pero la que les cuesta más trabajo comprender es la que respira la locura de la Cruz y predica el amor llevado hasta el sacrificio. Miran la Pasión de Nuestro Señor como un

poema más bello que las mitologías de Homero, pero menos viviente, como dicen, y menos humano; sobreviven con placer los pasteles científicos de M. Renan: Jesús, Dios, Hijo de Dios, no es para ellos sino el héroe de un episodio espléndido, al cual faltan igualmente la razón de verosimilitud y el resultado serio, es decir, industrial.

Mi célebre colega pareció asombrado de lo que miraba acaso como una confidencia bastante inoportuna, pero la acogió muy galantemente y me felicitó por lo que él llamaba mi valor en desafiarme el sentimiento público.

—Por lo demás, esto no me admira en vos, que sois bretón, aventurero y fiel. Tenéis corazón de arqueólogo, idólatra de las cosas pasadas, y más a nuestro antiguo Dios, así como a nuestro antiguo Rey. Esto es muy poético y promete un libro que causará impresión; ya hablaremos de él, porque estoy seguro de que sabréis manteneros en el alto nivel. Vos ciertamente no descenderéis hasta las mesetas de los peregrinos, hasta la Saleta y Lourdes, hasta la broma harto inocente que llaman el Sagrado Corazón...

No sé lo que respondí; nada acaso. Afirmo desde luego que esta última blasfemia no me había herido, ni ofen-

dido en grado alguno, porque no contenía, a mi entender, intención de ofensa. Nos separamos cambiando un buen apretón de manos. Mi vida se había deslizado tan lejos de estas cosas, que ignoraba, no diré precisamente la existencia de la Saleta, de Lourdes o del Sagrado Corazón, nombres que había leído en varias partes, rodeados de desprecios o de chistes, en mis periódicos de boulevard; pero sí que no sabía bien lo que eran, sobre todo el Sagrado Corazón. El P. Hervé no había tenido tiempo ni ocasión de hablarme de esto, y yo nunca había conversado sobre devoción con otra persona que él.

Aquellos que ven las cosas con atención y sencillez, pueden reconocer la mano de la Providencia en los más pequeños acontecimientos; el encuentro que acabo de relatar, muy insignificante por sí mismo, tuvo felices consecuencias, unas inmediatas, otras más tardías, que igualmente atribuyo a la obediente buena fe de mi resignación, y al ardor de mi plegaria ante el altar de la Santa Virgen, plegaria en que no pedía ninguno de los consuelos de este mundo.

Volviendo a mi casa y, como siempre, intenté por la primera vez dedicar mi paseo a Dios en la oración, práctica

a la cual raras veces he faltado después. Hasta entonces trabajaba constantemente, y mucho, andando; desde este día he reemplazado el trabajo por la oración; digo reemplazado completamente, y cuando me siento frente a mi mesa de escritor, jamás me faltan las ideas que más largas y laboriosas marchas me surgirían otras veces, de modo tan único y señalado, que me ocurría a menudo no intentar siquiera el escribir cuando un obstáculo cualquiera se había opuesto la víspera a mi "acerfía, cotidiana."

Este día, mientras duró mi ensayo de oración, me distraían a cada paso tres nombres que acudían a mi mente sin cesar: la Saleta, Lourdes, el Sagrado Corazón. Esta era la parte baja de la religión, según mi célebre colega; el nivel infimo hasta donde no me permitían descender mis amigos en las letras, sin ponerse en guardia. Me acordé en la mitad del camino de haber visto el libro de Enrique Lasierra, Nuestra Señora de Lourdes, rodar no hacía mucho tiempo en la mesa de labor de mi mujer, y aun de haberme mofado muy agradablemente de él sin haberlo leído. Antes de mi conversión parecíanme ciertos mercaderes de cosas pías la figura exacta de las buenas gentes que Jesús arrojó

del templo a latigazos. Por lo demás, preciso es confesar que todos los tráficos hechos so color de piedad no son igualmente recomendables.

Al entrar dije a mi mujer: he visto a un editor católico y he hecho contrato con él... Pasa por muy honrado. Vamos a hacer almoneda de nuestra casa y a vender todo lo superfluo, para amueblar un nuevo piso bastante modesto. Con las condiciones que he aceptado, cada uno de nuestros pedazos de pan deberá aminorarse en tres cuartas partes. Voy a trabajar de firme. Aquella a quien yo hablaba así estaba hacia tiempo preparada y en cuanto a mí comenzaba de buena voluntad mi aprendizaje. La conversación fué corta, la conté mi entrada en San Germán, seguida de mi famoso encuentro.

—Tú debes saber mucho, le dije al concluir, sobre Lourdes, la Saleta y el Sagrado Corazón. Enséñame, te escucho.

En vez de responder, sacó de su devoción la imagen que representa a la Santa Virgen, sentada, con la cabeza entre las manos, como si ocultara sus lágrimas. María derrama llanto, en efecto, en la Saleta, así como se ve por la inscripción que hay al pie. Lloro por el por-

venir de la Francia, hija primogénita de la Iglesia, que vende este magnífico derecho de primogenitura, por no sé qué plato, no ya de lentejas, sino de utopías pueriles, de indigestas negociaciones y enmohecidos chistes que la cocina francmasónica adreza con pimienta para enardecer la sed implacable de todos los ebrios de la tierra; sed de acibar idiota y brutal, sed de placeres que rebajan el hombre al nivel de la bestia, sed de rebelión ciega e infame tiranía, sed de persecución, de despojos, de sangre, de ignominia, sacra fames, como decía el poeta pagano, apetito horrible y terrible; sed de cerco, o mejor, sed de tigre sacando la lengua para devorar los restos del poder hecho pedazos, las riquezas devastadas y las glorias deshechas en jirones que la gran cloaca de las revoluciones vuelca a torrentes en el carnaval de sus fangos.

La Madre de Dios, que llora así sobre nosotros, es nuestra Señora de la Saleta. ¡Júzguese si los amantes del justo medio que esperan siempre en el fondo de su incorregible inocencia sacar fruto de la revolución, pueden andar la Saleta más que los mismos Jacobinos! Los diversos egoísmos llevan uniformes diferentes, pero todos están de acuerdo cuando se

trata de ser ingrato a la Iglesia nuestra Madre, renegando de las tradiciones de Clodoveo, Carlomagno y San Luis, grandes hombres, ciertamente, pero que están anticuados y no pertenecen a la francmasonería. Los sabios del justo medio aliados nuevamente con la República, son algo herederos de los Girondinos, que M. Thiers y el pobremente grande Lamartine han presentado tan bellos en sus historias notoriamente erróneas. Los Girondinos eran francmasones, esto es, impíos; la fábula de sus pretendidas virtudes cae, no diré en ruinas, porque la palabra es demasiado vulgar, pero en migajas bajo el justo martillo del escritor que acaba de publicar su *Legenda* (1), y M. Taine va, según se dice, a barrer con su poderoso soplo lo que resta de este polvo de mentira.

Los herederos actuales de los girondinos son también francmasones y profesan en punto a religión una especie de tímido nihilismo. Ellos no guillotinarán a Luis XVI, porque ya es cosa hecha, pero han sembrado el mal, cuyo terrible

(1) Mr. Emundo Biré, *La Legenda de los Girondinos*, admirable libro, lleno de erudición y de talento, que esclarece mil errores históricos.

su religión, en su lengua y en su autonomía.
 "Rusia espera de vosotros que respetéis los derechos de estas nacionalidades, a las cuales la historia os ha unido."
 "Con el corazón abierto y la mano

fraternamente tendida, la gran Rusia os sale al encuentro.
 "La espada que hirió a sus enemigos en Gruenwald no está empuñada todavía. Desde las orillas del Océano Pacífico hasta los mares septentrionales marchan los Ejércitos

rusos, y la aurora de una nueva vida empieza para vosotros.
 "Que en esta aurora resplandezca el signo de la Cruz, símbolo del sufrimiento y de la resurrección de los pueblos."

Enseguida acudieron para prestarles auxilio, sus compañeros de trabajo, quienes consiguieron extraer de entre las tierras a los infelices obreros. Estos resultaron del hecho con contusiones, que les fueron más tarde curadas por el médico don Juan Muntaner.

Sueltos y noticias

El Arte de Imprimir.
 Leemos en "El Seglar Católico":
 "Conforme previene su reglamento, el próximo domingo 23 de Agosto, a las diez y media de su mañana, en el salón teatro del Patronato celebrará esta sociedad Junta General ordinaria.
 Habiéndose de tratar asuntos de suma importancia, se ruega a los señores socios que procuren asistir a la mencionada junta."

Cobro de cupones
 Venciendo en 1.º de Octubre de 1914 el cupón número 82 de los títulos de 4 por 100 interior de la emisión de 1908, así como un trimestre de intereses de las inscripciones nominativas de igual renta y el cupón número 21 de los títulos del 4 por 100 amortizable emitidos en virtud de la ley de 26 de Junio de 1908, la Dirección General ha acordado que desde 1.º de Septiembre se reciban por esta Delegación de Hacienda los referidos cupones.

Nombramiento
 Ha sido nombrado Consejero Regional para las Baleares, de la importante Compañía anónima de Seguros mutuos sobre la vida, instalada en Madrid, "La Mundial", nuestro querido amigo el distinguido Abogado don Miguel Amengual Jaer.
 Le felicitamos.

El eclipse de ayer
 Ayer tuvo lugar el anunciado eclipse de sol, visible desde esta ciudad. Fueron bastantes las personas que, valiéndose de vidrios ahumados, examinaron el eclipse.

Detención
 Ayer fué detenido y puesto a disposición del Juzgado un sujeto presunto autor de la sustracción de nueve pesetas.

El vapor "Rey Jaime II"
 Ha quedado amarrado en el puerto, al objeto de limpiar la maquinaria y las calderas, el vapor "Rey Jaime II".
 Comisión de Ensanche
 Ayer se reunió en el Ayuntamiento la Comisión de Ensanche. Despachó asuntos de trámite.

Concierto
 En el café restaurant del Ferrocarril se ejecutará mañana por la noche, de siete a diez, por el cuarteto que forman los señores Real, Piña, Simoncelli y Forteza, las siguientes piezas:
 1.º "La Viuda Alegre", vals.
 2.º "The Geisha", Souvenir, Sidney Joves.
 3.º Gran fantasía "Aida", Verdi.
 4.º "Moraima", Espinosa.
 5.º "La Favorita", Donizetti.
 6.º "Joyeux Instants", Vals lento, Miralles.

En la UNIVERSIDAD libre de PP. AGUSTINOS del ESCORIAL, cursa la carrera de ABOGADO. Preparación para INGENIEROS civiles. Preparación para las ACADEMIAS MILITARES. Es jefe de estudios de esta sección el Teniente Coronel de Estado Mayor D. Ramón Ayza.

Nada más agradable al despertar que enjugarse con el único dentífrico higiénico *Licor del Polo*. Perfuma deliciosamente el aliento, refresca la boca y destruye el mal saber que puede producir un largo sueño.

El fallecimiento del Papa

En Palma
 Esta mañana hemos estado en la Secretaría del Palacio Episcopal, donde se nos ha dicho que, debido, sin duda, a las excepcionales circunstancias de estos tiempos, no se ha recibido comunicación oficial del fallecimiento de S. S. el Papa Pío X.

Siendo cierta la noticia según la información de todas las Agencias, nuestro Ilmo. y Rvmo. Sr. Obispo, con el Ilmo. Cabildo Catedral, determinó que, a las cinco de la tarde, fueran dobladas, en señal de duelo, las campanas de la Basílica.

El Ilmo. señor Obispo celebrará la Misa Pontifical.
 Serán invitadas a los funerales las autoridades y el pueblo, asistiendo todo el Clero de la Catedral.
 Probablemente, serán también invitadas todos los Párrocos de la Diócesis.

De la parte musical está encargado el Maestro de Capilla Rdo. Dr. don Antonio Sancho.
 Han sido llamados los señores Simaristas que forman la *Schola Cantorum* del Seminario. A ellos se agregarán los sochantres de la Catedral y de las Parroquias de Palma.
 Siendo el Pontífice difunto el restaurador del canto gregoriano y entusiasta del polifónico, se cantará la Misa Gregoriana con algunos números polifónicos.

El día anterior al del funeral el mar, a las seis y media de la tarde en la Catedral se cantará el Oficio de difuntos por todo el Clero de la ciudad.
 A partir del día de hoy hasta la celebración del funeral, se doblarán las campanas de todas las iglesias, durante una hora, a las doce y a las seis de la tarde, tocando sin doblarse, una sola campana, en las otras horas intermedias, como es costumbre en tales casos.

En las puertas de la Catedral se han colocado cortinas negras.
 Esta tarde se publicará un número extraordinario del "Boletín Oficial del Obispado de Mallorca", en el que se detallará todo lo relativo a exequias del Pontífice difunto y a rogativas para la elección del sucesor.

Boletín religioso

MAÑANA
 Santos.—San Felipe Benicó, con fesor.
Cuarenta Horas.—Empiezan en las Capuchinas dedicadas a Sta. Rosa, en sufragio de varios difuntos; Exposición a las seis; a las diez Misa mayor cantada con acompañamiento de armonium y sermón por el Reverendo don Lorenzo Riber, Pbro., por la tarde a las seis y media Rosario, sermón por el citado orador, esta ciudad, motetes y reserva de S. D. M.
Otras funciones.—En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el Rdo. don Juan Alcover.
 En Montesión, por la tarde a las siete, Rosario y meditación con exposición de S. D. M.
 En Capuchinos, la Pia Unión de San Antonio celebrará la función mensual. A las siete y media, Misa de Comunión general con plática por el P. Superior; por la tarde a las siete, exposición, Rosario, ejercicio en San Antonio y sermón por el citado Padre Superior. Después de la reserva habrá imposición de medallas.
 En San Francisco, a las siete, Misa de Comunión general para los Terciarios de San Francisco; por la tarde a las siete tendrá lugar la reunión mensual con exposición del Santísimo y plática por el Rdo. P. Pablo Puigserver.
Visita.—A Nuestra Sra. de la Soledad, en las Miñonas.

Bursátiles
BOLSA DE MADRID
 Cambios del 21
 Interior contado . . . 71 00
 Amortizable 5 por 100 . . . 91 00
 Amortizable nuevo . . . 85 00
 Banco de España . . . 428 00
 Compañía Ibérica . . . 00 00
 Francos . . . 96 25
 Libras . . . 00 00
 Exterior . . . 00 00
 Barcelona 21
 Interior . . . 00 00
 Norres . . . 00 00
 Alcanes . . . 00 00
VALORES LOCALES
 Últimas cotizaciones
 Crédito Balear . . . 92 00
 Fomento Agrícola . . . 103 00
 Ferrocarril Mallorca . . . 97 00
 Ilesia Marítima . . . 186 00
 Salinera Española . . . 177 00
 Sociedad Alumbrado por Gas . 115 00
 Económica . . . 18 00
 Obligaciones Ilesia Marítima . 102 00
 Obligaciones Salin. Epla. 6 p . 100 00
 Obligaciones id. id. 5 p . 102 00
 C. Salinera Española 440 p . 100 00
 Obligaciones C.ª Mallorquina de Electricidad 5 p . 102 00
 Obligaciones Ferrocarril de Sóller 4 p . 110 50
 Bonos Municipales . . . 42 00
 La Alcañonera . . . 90 00

Diurno

Completamente nuevo
 Librería de QUASP
 Morey, 6

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRÓ
 Espectrales y calmantes de la Tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró. Aljerta toda la noche. Colón, 22, Pere jii, 2

Sección informativa

El Obispo preconizado de LÉRIDA

A las seis y media de la tarde de ayer, una Comisión del Círculo de Obreros Católicos de esta ciudad, presidida por el Presidente don Antonio Mas y compuesta de los señores Reverendo don Andrés Servera, Pbro. y don Juan Aguiló en representación de la Junta Protectora; el Rdo. don Juan Alcover, Pbro. y don Jaime Vicens, que ostentaban la de la General, y los señores don Miguel Fuster, don José Sabater y don Juan Calatayud, por parte de la Junta de Gobierno, se trasladó a la casa de El Terreno donde el Ilmo. señor Obispo preconizado de LÉRIDA pasa el verano en compañía de su amadísima señora Madre, a fin de enseñar a ésta, antes de ser expuesto públicamente en los escaparates de la tienda de nuestro amigo el señor don Manuel Bonet, en la calle de San Nicolás, el báculo adquirido por suscripción popular y a iniciativa de dicho Círculo.

El Ilmo. Sr. Miralles agradeció vivamente esta deferencia de los visitantes para con la venerable anciana, y se mostró muy propicio a la idea de la exposición pública de la valiosa joya, junto con el estado de cuentas y lista general de los señores donantes para que así sepan éstos la recíproca observada por los iniciadores de la suscripción. Añadió que, por respeto al luto de la Iglesia con motivo del fallecimiento del Sumo Pontífice (q. d. d. g.), no entregaba a los visitantes, para ser igualmente expuestas, las capas magnas que tenía en su poder desde el lunes próximo pasado y cuyo importe, de 1.210 pesetas, ingresó anteaer en la Sucursal del Banco de España para ser transferido a la cuenta corriente de los señores Vayá y Prats, de Valencia, fabricantes de los hábitos tales y ornamentos eclesiásticos; pero que las tenía y seguirá teniendo a disposición de todos y cada uno de los señores suscriptores. Y terminó rogando a la Comisión organizadora del homenaje que, por medio del "Boletín" del Círculo, haga constar su profunda gratitud a todos los generosos donantes, a algunos de los cuales no puede hacerla llegar personalmente por no conocerlos ni aun de vista.
 A las siete y media regresaron a Palma los comisionados, los que, hoy, depositarán el báculo en la tienda del señor Bonet, para que esté expuesto al público durante la semana entrante.

Cargos de Justicia Municipal

He aquí la relación de los aspirantes a plaza de Fiscal Municipal de los pueblos que a continuación se expresan:

- Partido de Ibiza**
 Santo Eutalia.—Don Antonio Ferrer Ferrer, don Juan Guasch Torres y don Vicente Torres Escandell.
- Partido de Inca**
 Llubi.—Don Arnaldo Serra Perelló, don Miguel Gelabert Mulet y don Arnaldo Perelló Castell.
- Santo Margarito.—Don Bartolomé Capó Amengual y don Pedro Estelrich Ribas.
- Maria.—Don Miguel Perelló Nadal, don Bernardo Queiglas Payeras y don Pedro Antonio Suñer Galmés.
- Muro.—Don Bartolomé Ramis Miguel y don Miguel Seguí Palou.
- Pollensa.—Don Juan Gelabert Vicens.
- La Puebla.— Señor Aguiló Forteza.
- Sansellas.— Don Matías Aleñar Sar.
- Selva.— Don Miguel Puigserver Pons.
- Sineu.—Don Antonio Alomar Jaume.
- Partido de Manacor**
 Santanyi.—Don Bartolomé Vidal Rigo y don Benito Burguera Vidal.
- Son Servera.—Don Antonio Suredda Suredda.
- Villafranca.—Don Bartolomé Bauzá Roig.
- Partido de Palma**
 Distrito de la Lonja.—Don Mateo Ramón Gamundí.
- Lluchmayor.— Don Rafael Rubi Durá, don Lorenzo Capella Capella y don Antonio Caldeés Mut.

Del Seminario

El día 9 del próximo mes de Septiembre empezarán en el Seminario Conciliar de esta Diócesis las oposiciones para becas, en la forma acostumbrada, y día 11 los exámenes extraordinarios de prueba, de curso y los de ingreso.
 En los días 14 y 15 se verificarán los de primer y segundo año de Latinitad.

Nota comercial

Mercado de Inca
 En el último mercado han regido los siguientes precios:
 Almendrán, de 00'00 a 00'00 pesetas los 42'32 Kg. (quintal).
 Trigo, de 21'00 a 00'00 pesetas los 74'18 litros (cuartera).
 Candeal, de 22'00 a 00'00 id.
 Cebada del país, de 10'50 a 00'00 id.
 Id. forastera, 10'00 a 00'00 id.
 Avena del país, de 9'50 a 00'00 id.
 Id. forastera, de 9'00 a 00'00 id.
 Habas para cocer, de 26'00 a 00'00 id.
 Id. ordinarias, de 21'00 a 00'00 id.
 Id. para ganado, de 19'50 a 00'00 id.
 Maiz, de 17'00 a 00'00 id.
 Frijoles, de 00'00 a 00'00 id.
 Habichuelas (confits), de 38'00 a 00'00 id.
 Id. blancas, de 40'00 a 00'00 id.
 Garbanzos, de 00'00 a 00'00 id.
 Cerdos cebados, de 00'00 a 00'00 la arroba.
 Azafrán, de 3'75 a 00'00 onza.
 Higos pasos, de 00'00 a 00'00 id. los 42'32 Kg. (quintal).
 Albaricoques, de 00'00 a 00'00 id.
 Algarrobas, de 00'00 a 00'00 id.
 Corresponsal

DEL MAR

Entradas
 Ayer, a las cinco de la tarde, llegó el vaporcito "Ciudad de Palma", procedente de Cabrera.
 Hoy han llegado:
 El "Isleña de Menorca", procedente de Ciudadela.
 El vapor "Rey Jaime I", de Barcelona.
 Y el vapor "Isleño", procedente de Argel.
Salidas
 Ayer salieron:
 El vapor "Cataluña", para Ibiza y Alicante.
 Y el vapor "Menorquin", para Mahón.
 También salieron:
 El pallebot "San Onofre", para Torrevieja, con lastre.
 El bergantín goleta "San José", para Barcelona, con efectos.
 Y el laúd "Catalina", para Barcelona, con carbón vegetal.
Despachados
 Hoy deben salir:
 El vapor "Bellver", para Barcelona.
 Y el "Isleña de Menorca", para Ciudadela.
Vapores esperados
 Mañana debe llegar, procedente de Barcelona, el vapor correo "Miramar".

La venta del pan a peso

El pan se vende a peso, desde hace ya varios días, en esta población, como saben nuestros lectores.
 Ayer una comisión de tahoneros visitó, en el Ayuntamiento, al señor Alcalde, con quien trataron sobre varios puntos relacionados con la elaboración del pan.
 Hasta ahora se han inscrito ya sesenta tahoneros que aceptan la tarifa sometida a la aprobación del Ayuntamiento y que nosotros insertamos en estas columnas.

Notas de sociedad

De viaje
 Ayer, a las doce de la mañana, salieron para Ibiza y Alicante, en el vapor "Cataluña", don Blas Pons, don José Torres, don José Botella Samper, don Antonio Moya Mercader, don Petra Arca Cal, don Bartolomé Martí Perelló y don Francisco García Bonet.
 También salieron para Ibiza el coronel de Ingenieros, jefe de la Comandancia de Mallorca, don Ramón Fort, el Comandante don Florencio Subías y el Capitán don Joaquín Coll Fuster.
 Su viaje obedece a cumplimentar una comisión en la vecina Isla.
 Para Mahón salieron ayer tarde, a las seis y media, en el "Menorquin", don Juan Payeras, don Francisco Bisbal, don Catalina Capella y don Onofre Tuduri y esposa.
 En el "Isleña de Menorca", han llegado hoy, a las cinco de la mañana, procedentes de Ciudadela, don Jaime Comangla y don Simón Pérez.
 De Argel han llegado hoy, a las ocho de la mañana, en el "Isleño", don Vicente Ferrer, don Francisca Sampol, don Aniceto Brú, don Elvira Estela y don Francisca Sampol.
 De Barcelona han llegado esta mañana, a las seis y media, en el rápido "Rey Jaime I", don José Gó-

Una desgracia

Desmoronamiento de un terraplén
 Ayer, en Coll d'en Rebassa, se registró una sensible desgracia.
 Varios de los operarios encargados de los trabajos de explanación de los terrenos para el ferrocarril de Santanyi hallábase ocupados en abrir una zanja, cuando sedesmoronó unode los terrapenes, dejando a medio sepultar a tres trabajadores.

VII Certamen Periodístico

Hemos recibido el Programa del VII Certamen Periodístico "Ora et Labora".
 Comprende cuarenta temas variados, divididos en las siguientes Secciones: Especial, Periodística, Catéyística, Literaria en prosa y verso, Científica y Social.
 Entre los temas hay: Plana de un periódico, Poesías de varios géneros, Hoja Parroquial, Pieza representable, Estudios técnicos de periodismo, Hoja de Propaganda, Cuento, Caricatura, Artículos de todos los géneros, Crónicas, Estudios de Teología, Filosofía, Historia, Biología y Derecho; y otros muchos no menos importantes que en obsequio a la brevedad omitimos.
 Los premios, que son importantes, como es tradicional en estos Certámenes, han sido concedidos por un gran número de Prelados, Dignidades del Clero Catedral, Publicaciones y Librerías Católicas, y varios particulares.
 El plazo de presentación de los trabajos termina el último de Septiembre.
 Los seminaristas que deseen tomar parte en este Certamen obtendrán un ejemplar del Programa, pidiéndolo al Director de "Ora et Labora", Seminario de Sevilla.

Las Colonias escolares

Una comisión de la Junta local de primera enseñanza ha visitado las colonias escolares, de niños y de niñas, organizadas por el Ayuntamiento.
 Formaban la comisión el concejal don Pedro Giménez, el director de la Escuela Graduada don Bartolomé Terrades y el oficial del Ayuntamiento don Gabriel Palmer.
 Los comisionados hallaron en magnífico estado la colonia de niñas, instalada en la Pradera del Terreno y que dirige la profesora doña Catalina Ginard.
 En cuanto a la de niños, que dirige el profesor don Juan Llobera, instalada en el predio "Son Toells", pudieron convenirse los visitantes de las malas condiciones del local.

El conflicto europeo

Subsistencias
 Llegadas ayer día 21, en el vapor "Cataluña",
 Trigo, 12,500 kilogramos; id. y salvado, 3,000 id.; arroz 65,670 id.; id. y salvado, 2,030 id.; id. y habas, 2 mil 800 id.; id. y alubias, 1,818 id.; id. y trigo, 4,200 id.; afrecho, 6,200 id.; id. y salvado 5,325 id.; Azúcar, 39,580 id.; y vino, 11,110 id.

Carnes

El precio de las mismas no ha sufrido alteración y, por consiguiente, sigue siendo el ordinario.

Una desgracia

Desmoronamiento de un terraplén
 Ayer, en Coll d'en Rebassa, se registró una sensible desgracia.
 Varios de los operarios encargados de los trabajos de explanación de los terrenos para el ferrocarril de Santanyi hallábase ocupados en abrir una zanja, cuando sedesmoronó unode los terrapenes, dejando a medio sepultar a tres trabajadores.

Banco de Préstamos y Descuentos

Plaza del Mercado, 18
 Domicilio social.—BARCELONA
 Sucursales: IGUALADA, LÉRIDA, MANRESA, PALMA DE MALLORCA y VICH
Binca—Bolsa—Valores—Cupones—Cambio—Depósitos
Cuentas corrientes—Caja de ahorros
CAJAS DE ALQUILER
 de toda seguridad contra robos e incendios, para la custodia de valores, documentos, alhajas, etc., etc.
 Compartimientos desde 25 pesetas anuales, 25 semestrales, y 4 mensuales.
 HORAS DE DESPACHO DE 9 A 13 Y DE 15 A 17
 Para el servicio de Cajas de Alquiler, hasta las 18 y los sábados y vísperas de día festivo hasta las 19.

Sebastián Villalonga Gelabert

Médico-Cirujano especialista
 Operaciones y tratamiento en las enfermedades de la GARGANTA, NARIS y OÍDOS.
 EX-AYUDANTE DEL DOCTOR BOTEY
 Consulta de 10 a 1.
 Plaza Constitución, 39, principal
 Frente la fuente de las Tortugas.—Palma

Cristales combinados

y demás clases
Maquinaria especial
 Últimas novedades en armazones, gafas y lentes
Gemelos Prismáticos
ISIDORO LASALLE, HIJO
 25 Calle Brossa, 25
 No equivocar esta casa.—No comprar sin pedir precio.

Instituto Sureda

de Electricidad médica, Fototerapia y Radium
 INSTALACIÓN DE PRIMER ORDEN
 Rayos X.—Altas frecuencias.—Rayos ultra-violetas.—Ozono etc.
Emanatorio de Radium
 (primero en España); progreso definitivo en la curación del artritis, reumatismo, gota, neuralgias, arenillas, y todos los trastornos producidos por el ACIDO URICO.
 Director-Proprietario:
JOSÉ SUREDA MASSANET Médico ginecólogo
 DANÚS 4, 1.º DE 10 A 1

A los Señores Sacerdotes

Casa especial para ornamentos y hábitos talares
de JULIÁN ROSSELLÓ
 Plaza de Antonio Maura, 22.—PALMA DE MALLORCA—
 Gran existencia en damascos rasos y brocateles, para ornamentos.—Galones, flejes y puntillas, en oro y plata finos, entrefinos y falsos.—Hilos, canutillos, lentejuelas y piedras para bordados.—Telas propias para hábitos talares y confección de los mismos.—Sombreros, bonetes y casacas.—Bajos, alba y tela hilo, para confección de los mismos.—Cingulos y toda clase de pasamanerías para ornamentos.—Especialidad en la restauración de ornamentos antiguos.—Representante exclusivo en Mallorca, del acreditado incendio de la fábrica del Dr. Sastre y Marqués, de Barcelona.
 PÍDANSE MUESTRAS DE INCENSO

Academia Castelló

Preparatoria para Carreras Militares y Civiles.
 Resultados obtenidos en la Convocatoria Militar del presente año.
Alumnos ingresados
 Infantería.—D. Juan Mestre Martorell.—D. Guillermo Círcerl Thomás.—D. Pedro Fiol Sbert.—D. Andrés Real Munar.—D. Juan Riutort Juliá.
 Intendencia.—D. Bartolomé Benassar Salvá.
 Alumnos que han aprobado 4 ejercicios
 D. Enrique Roca Waring.—Don Enrique Brualla Entienza.—D. Pedro Sansaloni Gazá.
 Alumnos ingresados hasta la fecha: 72
 Internados y clases de estudio.
 No se admiten alumnos menores de 10 años.
 Las clases empezarán en 1.º Septiembre.

Doctor Ferret

De los hospitales de París, Hamburgo y Berlín; de los Institutos Pasteur (París) y del Real Instituto para infecciones (Berlín).
 Consulta de 11 a 1
 Sindicato 215.—2.º—Ensanche.

EDICTO

Junta Sindical del Colegio de Corredores de Comercio en Palma de Mallorca
DENUNCIA DE VALORES
 Habiéndose extraviado once títulos serie A números 71.372 al 382 de la Deuda perpetua al 4 p interior, y 55.518 de la Deuda amortizable al 5 p, esta Junta a instancia de los interesados y en cumplimiento de las disposiciones legales lo anuncia al público para los efectos oportunos.
 Palma 20 Agosto 1914.—El Secretario Vicente Sureda, V.º B.º El Síndico Presidente, José Oliver

Angeles, 30.—Palma

EDICTO

Junta Sindical del Colegio de Corredores de Comercio en Palma de Mallorca
DENUNCIA DE VALORES
 Habiéndose extraviado once títulos serie A números 71.372 al 382 de la Deuda perpetua al 4 p interior, y 55.518 de la Deuda amortizable al 5 p, esta Junta a instancia de los interesados y en cumplimiento de las disposiciones legales lo anuncia al público para los efectos oportunos.
 Palma 20 Agosto 1914.—El Secretario Vicente Sureda, V.º B.º El Síndico Presidente, José Oliver

Discos Odeón

Se ha puesto a la venta en Disco ODBON de dos caras la popular canción *Pastorela* y otros cantos por la eminente cancionista RAQUEL MELLER.
 De venta: CASA CASTELLÁ
 Santo Domingo, 34 y 36.—Palma

Discos Odeón

Se ha puesto a la venta en Disco ODBON de dos caras la popular canción *Pastorela* y otros cantos por la eminente cancionista RAQUEL MELLER.
 De venta: CASA CASTELLÁ
 Santo Domingo, 34 y 36.—Palma

Pianos Chansaigne Frères

se alquilan nuevos y usados
 Ant. CASA BANQUÉ, calle Colón

Cafés-Cafés-Cafés

Torrefacción sin igual
 Exquisitos y aromáticos
 Antigua CASA LLOFRIU

Máquinas "Pfaaf", para coser

Y bordar las mejores que se conocen, a diez reales semanales. Antigua CASA BANQUÉ, calle Colón.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

El conflicto europeo.—¿70.000 alemanes copados?— Graves rumores en Gibraltar.— Encuentro entre las escuadras beligerantes.— Los rusos siguen avanzando en territorio alemán.— La batalla de Alsacia.— El Kaiser.— Puertos alemanes bombardeados.— La actitud de Bulgaria.— Retirada del Ejército belga.— Derrota de los austriacos por los serbios.— Combate cerca de Basilea

DESDE MADRID

Madrid, 21 (16'00)
El artículo de Pérez Caballero.—
Revuelo

Continúa el revuelo originado por el artículo que el Sr. Pérez Caballero publicó en el "Diario Universal", periódico romanista.

Incluso los republicanos y los socialistas aplauden al jefe del Gobierno, Sr. Dato, por mantener la neutralidad.

Excitan los republicanos y los socialistas al Sr. Conde de Romanones para que se deje de habilitar y los socialistas aplauden la actitud del partido liberal.

Dato y el Rey

El jefe del Gobierno, señor Dato, en estado esta mañana en Palacio, despidiendo con S. M. el Rey.

D. Alfonso ha informado al Sr. Dato de la conferencia que celebró ayer con el Sr. Conde de Romanones.

Declaraciones de Sánchez Toca

Interrogado el exministro señor Sánchez de Toca acerca de la actitud que debe observar España ante el actual conflicto europeo, ha declarado:

"Claramente España no está apartada de Inglaterra ni de Francia, desdén de las relaciones diplomáticas mantenidas ante el problema del Mediterráneo. Pero también es cierto, por ahora, no podemos tener una actitud contraria a nuestra neutralidad, porque, acaso, con nuestra intervención no serviríamos a nadie.

Cuando las actuales naciones neutras consigan llegar a la paz, será ocasión para que intervengamos, como en la conferencia con Villanueva y Pérez Caballero

El presidente del Consejo, señor Conde de Romanones salió anoche para Sigüenza.

Antes de marchar conferenció con los señores Villanueva y Pérez Caballero.

Dato en Gobernación

El Sr. Dato ha ido esta mañana, a salida de Palacio, al Ministerio de Gobernación.

Allí ha conferenciado con el ministro del Ramo Sr. Sánchez Guerra, con el Gobernador civil señor Andrade.

En la entrevista se ha hablado del precio de las subsistencias y de la repatriación de los españoles.

Manifestaciones de Dato

El jefe del Gobierno, Sr. Dato, al salir esta tarde a los periodistas, ha manifestado que la opinión de Barcelona está satisfecha de lo que viene realizando, al frente de aquel Gobierno civil, el Sr. Andrade.

Se ha lamentado al Sr. Dato de que los periódicos de Barcelona le atribuyan alusiones a los señores Sedó, Cambó y Corominas al comentar el artículo del Sr. Zulueta sobre las moratorias.

Nos ha enterado de la visita que le hizo ayer el Sr. Conde de Romanones, quien, según nos ha añadido, le ofreció el apoyo de los liberales para la política internacional.

Añadió el Conde al Sr. Dato, que en el caso de que algo hubiera, reuniría, para consultarle, al partido liberal.

Nos ha dicho que hoy se reúne el Consejo del Banco de España para tratar de la creación de correspondencias en Roma, Buenos Aires y Nueva York. También se ocupará el Consejo del Banco en restablecer la normalidad de los giros.

70.000 alemanes copados?

Paris.—Circula el rumor, que hasta ahora no ha sido confirmado, de que en Namur se ha librado sangriento combate.

Se añade que 60.000 aliados coparon a 70.000 alemanes.

Se duda de la veracidad de esta noticia, pues la nota facilitada por el Ministerio de la Guerra inglés des-

miente que las tropas expedicionarias inglesas mantengan la línea de combate en Bélgica.

La concentración inglesa

Londres.—La concentración para el nuevo cuerpo de Ejército de 100 mil hombres se completará dentro de pocos días.

Graves rumores

Gibraltar.—Persiste la circulación de rumores graves.

Créese que el movimiento de buques habido ayer en el Estrecho está relacionado con la cuestión de Tánger.

Poincaré y el Rey de Inglaterra

Paris.—Con motivo del cumpleaños de Poincaré, entre éste y el Rey de Inglaterra se han cruzado telegramas expresando la seguridad en el éxito de los Ejércitos aliados.

Noticias oficiales.—Encuentro de las Escuadras.—Buques apresados

—El comercio inglés

San Sebastián.—El Ministerio de jornada ha recibido noticias procedentes de Londres por las cuales se da cuenta de un ligero encuentro de las escuadras beligerantes.

Hasta la hora de telegrafiar no se ha podido conocer el resultado.

También ha sido informado de que los barcos de guerra ingleses han apresado hasta la fecha, ciento diez buques mercantes de la marina alemana.

Igualmente ha recibido noticias de que el gobierno inglés ha dictado disposiciones para hacer que su comercio sustituya al alemán en el mayor número de casos posible.

Un torpedero español con averías

Las Palmas.—Ha entrado en este puerto para reparar averías, el torpedero "Terror".

Dichas averías las sufrió en la travesía de Marruecos.

Miñes obreros

Gijón.—En el Centro obrero de esta ciudad se ha celebrado un mitin para protestar contra los acaparadores de subsistencias.

Acudido numeroso gentío.

El alcalde ha convocado a las fuerzas vivas de la ciudad para una reunión que se celebrará hoy con el fin de tratar sobre la subida del precio del pan.

Para igual objeto proyectan también las clases obreras un nuevo mitin monstruo en la plaza de toros.

Alemanes expulsados de Tánger

Cádiz.—Procedentes de Tánger han llegado hoy numerosos súbditos alemanes expulsados a raíz de los acontecimientos de que hemos informado esta madrugada.

Madrid, 22 (1'00)

Los ferrocarriles del Norte

Ayer, viernes, se reunió el Consejo en pleno de la Compañía de Ferrocarriles del Norte.

Asistieron a la reunión todos los Consejeros, incluso el Sr. Marqués de Comillas, que hacía diez años que no concurría.

Ocupó la presidencia el Sr. Marqués de Comillas.

Los ingleses cinco "Jaguncuts", y los alemanes 18 torpederos.

Por último, manifiestan que en Waterloo se ha entablado gran batalla entre las tropas aliadas y las alemanas.

La batalla fué muy encarnizada, teniendo en ella los aliados 10.000 bajas y los alemanes 4.000.

Manifestaciones de Lema.—La batalla de Alsacia.—El Kaiser —Avance de los rusos — Bulgaria, neutral.— Puertos alemanes bombardeados.— Comunicaciones difíciles

San Sebastián.— Los periodistas fuimos anoche recibidos, en el Ministerio de jornada, por el Sr. Marqués de Lema.

Nos manifestó éste que había recibido un telegrama de Berna (Suiza) diciendo que no se tenían detalles acerca de la batalla librada en Alsacia entre las tropas francesas y las alemanas.

Los germanos, según añadió el Ministro, recibieron refuerzos en cincuenta trenes.

Ignórase al detalle quién salió victorioso en la batalla, pero sí se asegura que las bajas sufridas por ambas partes son importantísimas.

También ha recibido noticias el señor Marqués de Lema de que el Kaiser y el generalísimo Moltke se hallan al frente del Ejército alemán.

"Los rusos—ha seguido diciendo—nos el Ministro—han tomado algunas posiciones en la frontera alemana.

Bulgaria, mediante nota que me ha sido entregada por su representante en España, insiste en manifestar que permanecerá neutral ante la actual guerra europea.

La escuadra rusa del Báltico ha bombardeado algunos puertos alemanes.

El Gobierno alemán ha rechazado el ultimátum que hace algunos días le envió el Japón.

Las comunicaciones con Londres y Bruselas se han hecho difícilísimas.

La situación económica en Inglaterra ha mejorado.

Ha quedado cubierto el empréstito de quince millones de libras emitido por el Gobierno británico.

Cortando las comunicaciones de Bruselas

Amberes.—Patrullas de caballería alemana circulan por los alrededores de Bruselas.

Dichas patrullas se dedican a cortar las comunicaciones con Amberes y con el centro del país.

El Ejército belga se retira hacia Amberes.—Posición temible

Bruselas.—Un despacho oficial dice que el Ejército belga se ha retirado a un campo atrincherado.

Este se halla situado cerca de Amberes.

Dicha posición será temible para los alemanes.

El papel de Amberes en la defensa de Bélgica será formidable.

El citado campo atrincherado será la base de operaciones.

De San Sebastián.— Noticias oficiales

El Ministro de Estado, señor Marqués de Lema, ha manifestado a los periodistas que según noticias que acababa de recibir de Marruecos, en las kábilas reina intranquilidad, habiendo sido abandonadas por los franceses.

Ha añadido que en Tánger los moros se han apoderado del correo inglés.

Ha terminado diciendo que en nuestra zona de influencia reina tranquilidad.

De esta mañana

Madrid, 22 (5'30)
Los serbios persiguen a los austriacos.—Violento ataque de los serbios.—Estos destruyen los depósitos de la escuadra austriaca.— Explosión de barcasas

Nisch.—Los serbios persiguen a los austriacos.

Los serbios se replugaron en las inmediaciones del Drina, apoderándose de una batería del ala derecha del Ejército austriaco.

Después de violento ataque, tuvo que replegarse la artillería serbia.

Esta destruyó cinco depósitos de los buques austriacos. Otro depósito está ardiendo.

Explosionaron varias barcasas. Además, los cañones serbios destruyeron dos desembarcaderos.

Alemanes expulsados

Paris.—Las tropas francesas del

Congo han expulsado a los alemanes que residían en los pueblos de Zingga y de Enzaiki.

Detalles de la victoria de los serbios

Paris.—Las tropas serbias obtuvieron brillantísimo éxito en la batalla librada contra los austriacos en Chablaz.

Tres Regimientos austriacos fueron aniquilados.

Los serbios se apoderaron de cañones y de gran cantidad de material de guerra.

Combate entre alemanes y franceses cerca de Basilea

Paris.—El periódico "Le Temps", publica un telegrama de Ginebra diciendo que se acaba de saber que se ha librado encarnizado combate, entre las tropas francesas y un destacamento de caballería alemana, cerca de Basilea.

El fallecimiento del Papa

Madrid, 21 (16'00)
El Rey a San Sebastián

El próximo domingo marchará para San Sebastián S. M. el Rey.

Su viaje a la capital donostiarra tiene por objeto asistir a los funerales oficiales que allí han de celebrarse en sufragio del alma del Sumo Pontífice.

Reunión del Cónclave.—Irán los Cardenales de las naciones beligerantes

Paris.—Dice que el Cónclave se reunirá en Roma a fines de este mes. Se añade que asistirán a él los Cardenales de las naciones beligerantes, trasladándose a Roma en trenes especiales protegidos por una bandera blanca.

Madrid, 22 (1'00)
Boletín Eclesiástico

El Boletín Eclesiástico de esta Diócesis publica un trabajo del Obispo de Madrid-Alcalá, sintetizando la labor de Su Santidad Pío X para la santificación de los cristianos, formación ejemplar del Clero y regularización legislativa de la Iglesia.

Dispone dicho Prelado que en todas las Iglesias se eleven preces al Señor por el eterno descanso del Papa y que el día 25 en la Catedral Basílica se celebren solemnes funerales.

El testamento del Papa.—Modelo de humildad

Roma.—El testamento del Papa, que fué abierto, según anunciábase ayer, es un documento brevísimo y lleno de la humildad que fué siempre peculiar en Pío X. Data del año 1911.

Después de breve profesión de fe, dice el Sumo Pontífice que, habiendo nacido en la pobreza, quiere morir también pobre.

Recomienda al Vaticano la protección de su familia, rogando se le asigne un vitalicio de trescientos francos anuales, dejando amplia facultad a su sucesor para que lo apruebe o desapruebe.

Legó asimismo a su sucesor cien mil francos que le fueron donados personalmente por un caballero anónimo.

De esta mañana

Madrid, 22 (5'30)
Reunión del Sacro Colegio —Detalles

Roma.—Se ha celebrado la primera sesión del Sacro Colegio, con asistencia de veintitrés Cardenales que han prestado juramento.

El cadáver de Pío X será amortajado a las seis de la tarde y se depositará en el subterráneo de la iglesia de San Pedro.

En la misma sesión del Sacro Colegio se ha leído la bula del 25 de Diciembre de 1914 referente a la celebración del Cónclave.

El eclipse de sol

Madrid, 22 (1'00)
Coincidencia

El eclipse de sol duró cinco segundos. La gente apenas se apercebía de él por haber producido solamente ligera disminución de luz.

El astrónomo Rigell publicó ayer un trabajo en el periódico "Heraldo" de Madrid, diciendo que la mancha que ahora tiene el sol pasó por el meridiano central solar, a la una y treinta y cinco minutos de la madrugada del día 20, hora en que expiró el Pontífice.

Dicho astrónomo califica el suceso de extraña coincidencia.

Noticias varias

Madrid, 21 (1'30)
De San Sebastián.— El Príncipe de Asturias lesionado

San Sebastián.—Al entrar en una barca para salir a dar un paseo marítimo por el puerto la Reina Victoria y los Infantes, se rompió la correa que sujetaba dicha embarcación, cayéndose el Príncipe de Asturias.

Éste se produjo una lesión en la frente, que carece de importancia.

Exposición Balear Permanente

QUINT, 12, BROSSA, 23

A todas horas del día

Leche helada

Leche fría

Leche natural

Leche caliente

Depósito de hielo, cerveza y refrescos. Servicio a domicilio.

DESDE BARCELONA

Barcelona, 22 (3'30)
El conflicto europeo

Para la apertura del Parlamento

Ayer se reunió la Comisión ejecutiva de la Asamblea económica de la Mancomunidad Catalana para tratar de las gestiones que deben hacerse para lograr la apertura del Parlamento.

Se acordó solicitar de S. M. el Rey una audiencia.

Para el día que se fije marcharán a Madrid los delegados con objeto de hacer entrega del Mensaje al Monarca.

Vapores pesqueros amarrados

A consecuencia del alza de las primeras materias de pesca, han quedado amarrados en este puerto los vapores pesqueros.

Los representantes del depósito flotante de carbones han ofrecido a los armadores facilidades para evitar que la pesca quede paralizada.

Regreso de una comisión

Ayer regresó de Madrid la comisión del Sindicato de exportadores de vino.

Los comisionados han manifestado que están satisfechos por las facilidades que el Gobierno les ha ofrecido para la exportación.

Peticion del Cónsul de Rusia

El Cónsul de Rusia en esta ciudad ha pedido al Alcalde que continúen en el asilo municipal los rusos que llegaron a Barcelona faltos de recursos procedentes de la República Argentina, hasta que puedan salir para su nación.

El Alcalde accedió a la petición.

Las industrias se resienten

La mayoría de industrias comienzan a resentirse por la falta de las primeras materias.

Se remiten numerosos telegramas al Gobierno pidiéndole que dé facilidades para el transporte de mercancías.

Redactor encarcelado

Ha sido encarcelado el redactor del diario republicano "El Progreso", señor Martínez Riso, por haber publicado un artículo injurioso para el Kaiser.

El fallecimiento del Papa

El Cabildo de esta Catedral notificó ayer a las iglesias la muerte de Su Santidad el Papa.

Enseguida empezaron a doblar las campanas, tocando a muerto.

Sarañana Sedó

ULTIMAS NOTICIAS

DESDE MADRID

Madrid, 22 (7'00)

Grave situación en Marruecos

Tánger.—Muchos súbditos alemanes que residían en Rabat y Fez han sido encarcelados.

La situación en Marruecos es crítica, habiéndose paralizado los negocios. El pánico financiero es enorme.

DESDE BARCELONA

Barcelona, 22 (3'30)
El conflicto europeo

Para la apertura del Parlamento

Ayer se reunió la Comisión ejecutiva de la Asamblea económica de la Mancomunidad Catalana para tratar de las gestiones que deben hacerse para lograr la apertura del Parlamento.

Se acordó solicitar de S. M. el Rey una audiencia.

Para el día que se fije marcharán a Madrid los delegados con objeto de hacer entrega del Mensaje al Monarca.

Vapores pesqueros amarrados

A consecuencia del alza de las primeras materias de pesca, han quedado amarrados en este puerto los vapores pesqueros.

Los representantes del depósito flotante de carbones han ofrecido a los armadores facilidades para evitar que la pesca quede paralizada.

Regreso de una comisión

Ayer regresó de Madrid la comisión del Sindicato de exportadores de vino.

Los comisionados han manifestado que están satisfechos por las facilidades que el Gobierno les ha ofrecido para la exportación.

Peticion del Cónsul de Rusia

El Cónsul de Rusia en esta ciudad ha pedido al Alcalde que continúen en el asilo municipal los rusos que llegaron a Barcelona faltos de recursos procedentes de la República Argentina, hasta que puedan salir para su nación.

El Alcalde accedió a la petición.

Las industrias se resienten

La mayoría de industrias comienzan a resentirse por la falta de las primeras materias.

Se remiten numerosos telegramas al Gobierno pidiéndole que dé facilidades para el transporte de mercancías.

Redactor encarcelado

Ha sido encarcelado el redactor del diario republicano "El Progreso", señor Martínez Riso, por haber publicado un artículo injurioso para el Kaiser.

El fallecimiento del Papa

El Cabildo de esta Catedral notificó ayer a las iglesias la muerte de Su Santidad el Papa.

Enseguida empezaron a doblar las campanas, tocando a muerto.

Sarañana Sedó

ULTIMAS NOTICIAS

DESDE MADRID

Madrid, 22 (7'00)

Grave situación en Marruecos

Tánger.—Muchos súbditos alemanes que residían en Rabat y Fez han sido encarcelados.

La situación en Marruecos es crítica, habiéndose paralizado los negocios. El pánico financiero es enorme.

Éstos cañonearon el aeroplano, haciendo al piloto.

Un pasajero que iba en el aeroplano se encargó de la conducción de éste.

Los alemanes y el territorio francés

Paris.—Un comunicado de Guerra declara que los alemanes no ocupan punto alguno en el territorio francés, excepto Lygerot.

Derrota de los austriacos

Cetine.—Llegan noticias de un combate entre austriacos y montenegrinos en Grahovs, favorable para estos.

Ambos se vieron obligados a retirarse.

Prensa Asociada

LA ESPERANZA

Correo de Mallorca

En este ESTABLECIMIENTO se confeccionan toda clase de IMPRESOS a una y varias tintas.

SOBRES y CARTAS comerciales

Lonjista, 11.—Teléfono n.º 200

Apartado n.º 19

PALMA (MALLORCA)

Itinerario de Correos

VAPORES CORREOS

Salidas

Domingo, a las 9 para Marsella, a las 22 para Barcelona (rápido), y para Ibiza via Barcelona.

Lunes, a las 7 para Cabrera, a las 18'30 para Barcelona y a las 18'30 para Mahón (via Barcelona).

Martes, a las 14 para Barcelona y Ciudadela (via Alcedia), y a las 17 para Valencia (directo).

Miércoles, a las 7 para Cabrera, a las 18'30 para Mahón, a las 21 para Ibiza, y a las 22 para Barcelona (rápido).

Jueves, a las 14 para Ciudadela y Mahón (via Alcedia), a las 17 para Argel, y a las 18'30 para Barcelona.

Viernes, a las 6 para Cabrera, a las 12 para Ibiza y Alicante, y a las 18'30 para Mahón.

Sábado a las 18'30 pa a Barcelona y Ciudadela.

Todos los días, a las 14 para los pueblos

Entradas

<



Línea Pinillos

para Montevideo y Buenos Aires

Próximas salidas del puerto de Barcelona
 Príncipe de Asturias 15 Agosto
 Cádiz 27 Agosto

Infanta Isabel 15 Spbre.
 Barcelona 28 Spbre.

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Matanzas, saldrá de este puerto directamente el día 19 de Agosto el magnífico vapor

Valbanera

Admite carga y pasajeros
 NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 17 y 18.
 Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía

SEÑORES PLANAS, PIZÁ y C.ª S. en C.
 San Miguel 28-Palma



Vapores Correos Italianos

para Montevideo y Buenos Aires

Servicio rápido y cómodo entre las compañías

Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques

COCINA A LA ESPAÑOLA

Próximas salidas de Barcelona

Navigazione Generale Italiana	Duca D'Aosta	27 Agosto
Id.	Re Vittorio	3 Spbre.
La Veloce	Duca di Génova	10 Spbre.
Lloyd Italiano	Córdova	13 Spbre.
Navigazione Generale	Regina Elena	17 Spbre.
Id.	Duca degli Abruzzi	24 Spbre.
Id.	Principe Umberto	1.º Octubre

Para más informes:
 Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y P. Illán.—Plaza de la Libertad, 3.
 Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.

Grandes Almacenes San José

Últimos días de gran baratura

Sastrería
 Camisería
 Mercería

Trajes de baño—Blusas—Refajos
 Guarda polvos—Sombreros—Sombrillas
 Americanas alpaca y dril
 ARTICULOS PARA VIAJE

LOS MAS SURTIDOS Y MAS BARATOS

Precio fijo

Tel. «LA ESPERANZA».—Línea 11—PALMA DE MALLORCA

Remeys segus y ben provats

Xarop Vermífugo.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre sen troba mes segur per meta es cuchs y per doná bon colós y molta de gana a n'els infants mallorquins.

Callicida Sureda.—Sense moléstia, fa desaparèixre es calls, uys de poll y ses demás dureses de's peus.

Pastillas Sureda.—Curan de rel se lossina, mentenan fresca se boca, agradable s'alcé evitan al fumadós les molésties dels mals tabacs.

Sense pigues, bars, ni cap llejuro, quedan ses senyoretas que se rentan cada dia amb AIGÜ OXIGENADA SUREDA.

Es Bragués més ben perfeccionats y millors instruments de CIRUGIA, se troben a se POTEYERIA den SUREDA y LLITERAS

De venta al por major.—Farmacia d'ess seu preparador
 COSTA D'EN BROSSA, NÚM. 9.—PALMA DE MALLORCA

Sensacional

PARA LOS VITICULTORES, COSECHEROS Y TRATANTES EN VINOS

Hemos adquirido la propiedad de la obra

LOS SECRETOS DE LA ENOLOGIA

del eminente enólogo D. Rosendo E. Bofill, cuyo texto contiene todas las fórmulas de Productos enológicos, fabricación de Fermentos, Antifermentos conservadores, Aromas, Extractos, Soleras, etc., etc., y cuanto fabricarse puedan en las fábricas, sin necesidad de aparatos y al alcance de todas las inteligencias.

Poseyendo esta obra evitarán el comprar polvos y líquidos que se venden con nombres pomposos, algunos nocivos y otros que no son sino drogas que cuestan algunos céntimos y los pagan a peso de oro.

Esta obra es un tesoro para el viticultor, cosechero y cuantos al comercio de vinos se dediquen, pues son tan grandes las ventajas que con ella se obtendrán, que es imposible enumerarlas, pues descubrirán los secretos de un negocio fabuloso y adquirirán conocimientos prácticos para todo su ramo. El índice explicativo de cuanto la obra contiene se remite gratis a quien lo solicite a

BOFILL HERMANOS, Unicos propietarios

Valencia

Agente exclusivo para las Islas Baleares:
 Melchor Rotger FRAILES, 15
 PALMA DE MALLORCA

Precio del ejemplar. 25 PESETAS

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIERE-RIERA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España: Agricultores, Ganaderos, Hidrográficos, Minería, Propiedad, Reales geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL
 Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.

PRECIO DE VENTA EN TODA ESPAÑA: 35 PESETAS FRANCO DE PORTES

Publicado por la Sociedad Anónima
 "ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS,"
 Consejo de ciento, 240.—Barcelona
 Dirección telegráfica: "ANUARIOS."—Barcelona

TESORO INAPRECIABLE.

Como echar aceite al candil es para débiles, viejos y decrepitos, inapetentes, anémicos, dispépticos, neurasténicos, neuróticos, artríticos y herpéticos, el gran VISTA-RICA; el aperitivo sin igual, regenerador y purificador de la sangre, y, por excelencia, tónico-vigorizante; bienhechor tan notable como inesperado, hasta cuando todo ha fracasado.—Desde el año 1901, que se estableció esta humanitaria institución, sus productos gran VISTA-RICA y potente FERTILIZADOR, vienen introduciéndose sin anuncios ni reclamos; se han impuesto por su propia bondad, y en ningún hogar falta una botella del poderoso digestivo VISTA RICA, porque es el tior de las familias; es el previsor, guardián y defensor. De él se echa mano en cualquier accidente, indigestión, mareo, susto o disgusto, y en los excesos de comida porque da fuerza al corazón, ayuda a la digestión y tonifica y desinfecta los intestinos.—En farmacias, colmados y droguerías.—Prospectos y muestras gratis.—Providencia, 61, LA SALUD.—BARCELONA.

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.

Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio

Precio del frasco: 3 Pesetas
 Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más intima ignora el artificio.

Con el uso de esta agua se curan y evitan las picas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.

Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despide mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á las vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

En Palmade Mallorca en la Droguería de la Sra. Vda. de José Juan, Marina, 20, 24 y 22

Liga de Propietarios de fincas Urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
S. Lluís (La Vileta)		1.º	Temple, 9	
Bala Roja	4	1.º	Brossa, 19, triplicado ent.	2 cuartos, cocina, agua y corral
San Magín		1.º	Brossa, 19, triplicado ent.	4 salas, 4 dormitorios, agua y terrazo
Málaga (Can Capas)	16	bajo	Brossa, 19, triplicado ent.	4 dms. huerto, jardín, molino dto. cdad.
Bala Roja	2	cochera	San Cristóbal, 4	dos cuartos, sala, agua y patio
Pino	1	cochera	Ribera, 11-1.º	mucha capacidad y agua
Málaga	16	bajo	Brossa, 19	cuadra, agua abundante
P. S. Francisco	1.º	2.º	P. S. Francisco, 1, balneario	capacidad

Véase relación general en el domicilio social: calle de Brossa 19, triplicado, pral. derecha.

CALLICIDA PIZÁ

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Róver, Plaza Antonio Maura.

DE VENTA LAS EN PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

Verdadera ganga

Se vende una máquina de escribir Nort-Americana, nueva, por 250 pesetas.

Además una Cámara fotográfica, al minuto, también nueva, por 175'00 Ptas.—Para informes: Antonio Oliver, Sol, 18, Villafraanca-Baleares.

Gabinete Röntgenológico

Electricidad médica en todas sus formas

Rayos X.—Diathermia—Altas frecuencias Rayos ultra-violetas—Baño hidro-eléctrico.—Ozono, etc. etc.

Curación en pocos días de la Tos ferina (coqueluche); Catarros Naso-laringeos y laringeos, Ozena (fetidez de la nariz).—Obesidad, perdiendo varios kilos por semana.—Depilación (no más vello), Artritis, etc. etc.

Director propietario
D. F. Ribas Ripoll
 Vallori, 23. Todos los días laborables a las 6 tarde
 GRATIS A LOS POBRES

Automóviles

Se venden, usados y nuevos desde 400 pesetas. AUTO GARAGE BALEAR, de Miguel Bestard.

Liquidación de muebles

nuevos.
 Poderós, 10.

Magnífico Piano

lo vende familia que en breve se ausentará. Precio económico.
 Informarán: Poderós, 10.

Ferretería LA CATALANA

de MIGUEL CASELLAS (Sucesor de Castellet)

Fabricante de Cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, pesas y medidas.

Visagras y herrajes para puertas
 PLAZA BANCH DE SOLI—PALMA

Gallinas

y demás aves de corral se crían gordísimas, sanas y más ponedoras usando el AVIOL-MASVIDAL. Único patentado. Cura radicalmente el moquillo (brom), viruela y mal de cuello. Es la salvación de los Polluelos. De venta en PALMA DE MALLORCA, Droguerías de Vda. de JOSÉ JUAN, Marina, 20 y Mar, 23 y SUCESORES DE BOSCAN, Plaza de Cort, 8. Pídase prospecto.

Centro de Anuncios

Miguel Serra y Bennasar

Plaza de Santa Eulalia, 10 • Palma de Mallorca

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encaje de impresos, etc., etc. en los periódicos

Diario de Palma La Última Hora
 Correo de Mallorca
 y Revista de la Cámara Agrícola Balear

Fijación de carteles y reparto de prospectos